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ВВЕДЕНИЕ

 

       Неполноценная речевая деятельность оказывает негативное влияние на все сферы личности ребенка: затрудняется развитие его познавательной деятельности, снижается продуктивность запоминания, нарушается логическая и смысловая память, дети с трудом овладевают мыслительными операциями, нарушаются все формы общения. Общее недоразвитие речи представляет собой специфические проявления речевой аномалии, при которых нарушены  или отстают  от нормы основные компоненты речевой системы: лексический, грамматический, фонетико-фонематический. 
Лексико-грамматическая сторона речи как важнейшая часть языковой системы имеет огромное общеобразовательное значение. Нарушения формирования лексики у детей с общим недоразвитием речи,  проявляются в ограниченности словарного запаса, резком расхождения объема активного и пассивного словаря, неточной употреблении слов, многочисленных вербальных парафазиях, несформированности семантических полей, трудностях актуализации словаря. Харак​терным признаком для этой группы детей являют​ся значительные индивидуальные различия, кото​рые во многом обусловлены различным патогенезом (моторная, сенсорная алалия, стертая форма дизартрии, дизартрия, задержка речевого развития и др.). 
Овладение  же грамматическим строем речи у детей предполагает ус​воение как парадигматических, так и синтагматических связей. В процессе формирования грамматического строя речи у детей осуществляется выделение (первоначально – на прак​тическом, неосознанном уровне) морфем и соотнесение их с лексическим или грамматическим значением. На основа​нии этого и возникают языковые обобщения: морфологи​ческие и синтаксические. Формирование языковых обобщений происходит на ос​нове достаточного уровня развития аналитико-синтетической деятельности ребенка: умения анализировать звуковую, морфологическую структуру слов, выделять общее и спе​цифическое в различных формах одного и того же слова в различных словах с одним и тем же грамматическим значением, умение син​тезировать различные морфемы в структуре слова на осно​ве закономерностей языка. Связь между рече​выми нарушениями и другими сторонами психическо​го развития обусловливает особенности мышления. Только овладев определенными языковыми закономер​ностями, ребенок будет правильно моделировать собственные рече​вые высказывания. Об​ладая в целом полноценными предпосылками овладе​ния мыслительными операциями, доступными их воз​расту, дети отстают в развитии словесно-логического мышления, с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением. В связи с вышесказанным, изучение специфических особенностей проявлений нарушения лексико-грамматического строя у детей с общим недоразвитием речи, разработка методов логопедической коррекции  с использованием операций сравнения являются актуальными.

1. Особенности формирования лексико-грамматического 

строя речи у детей с общим ее недоразвитием
1.1 Обоснование значения онтогенетического знания для логопедии

          Л.С. Выготский подчеркивал, что в процессе развития ребенка слово изменяет свою смысловую структуру, обогащается системой связей и становится обобщением более высокого типа. При этом значение слова развивается в двух аспектах: смыс​ловом и системном. Смысловое развитие значения слова заключается в том, что в процессе развития ребенка изменяется отнесенность слова к предмету, системе категорий, в которую включается данный, предмет. Системное развитие значения слова свя​зано с тем, что меняется система психических про​цессов, которая стоит за данным словом. Для маленького ребенка ведущую роль в системном значе​нии слова играет аффективный смысл, для ребенка дошкольного и младшего школьного возраста − на​глядный опыт, память, которая воспроизводит оп​ределенную ситуацию. Для взрослого же человека ведущую роль играет система логических связей, включение слова в иерархию понятий.

Изучение детской речи имеет большое значение для лого​педов в связи с тем, что оно позволяет провести разграничение между нормальным и патологическим ходом развития речи в онтогенезе. Несмотря на существующие исследования в дан​ной области само понятие «нормального онтогенеза речи» до сих пор достаточно размыто. 

Потребность в исследовании нормального онтогенеза спо​собствовала появлению новой отрасли знаний с названием «детская речь». В нашей стране исследования лингвистики детской речи активно развиваются в последние десятилетия ХХ века благодаря работам С.Н. Цейтлин и др. Развитие этой области знания позволит существенно уточнить и, возможно, изме​нить современные взгляды на патологию речи. Однако уже сейчас понятно, что при анализе онтогенеза речи необходимо обращать внимание не только на параметры развития отдель​ных лингвистических способностей, но и на взаимосвязь этих параметров. 
1.2 Развитие лексико-грамматического строя речи в онтогенезе

        Грамматика – это наука о строе языка, о его законах. Как строй языка грамматика представляет собой «систему систем», объединяющую морфологию, синтаксис., делает нашу речь организованной и понятной для окружающих.
Развитие грамматического строя в онтогенезе описано в работах многих авторов: А.Н. Гвоздева, Т.Н. Ушаковой, А.М. Шахнаровича, Д.Б. Эльконина  и др. 
Так, при формировании словоизменения ребенка, прежде всего, должен уметь дифференцировать грамматические значения (значения рода, числа, падежа и др.), так как, прежде чем начать использовать языковую форму, ребенок должен понять, что она означает. При формировании грамматического строя речи ребенок должен усвоить сложную систему грамматических закономерностей на основе анализа речи окружающих, выделения общих правил грамматики на практическом уровне, обобщения этих правил и закрепления их в собственной речи . Формирование же языковых обобщений происходит на основе достаточного уровня развития аналитико-синтетической деятельности ребёнка: умении анализировать звуковую, морфологическую структуру слов, выделять общее и специфическое в различных формах одного того же слова (дом-дома-домой), в различных словах с одним и тем же грамматическим значением (парты-столы), умение синтезировать различные морфемы в структуре слова на основе закономерностей языка .

Развитие морфологической и синтаксической систем языка у ребенка происходит в тесном взаимодействии. Появление новых форм слова способствует структуры предложения, и наоборот, использование определенной структуры предложения в устной речи одновременно закрепляет и грамматически формы слов.

В работах А.Н. Гвоздева с учетом тесного взаимодействия морфологической и синтаксической системы языка. Автором выделяются следующие периоды формирования грамматического строя речи.

I период – период предложений, состоящих из аморфных слов-корней (от 1 года 3 мес. до 1 года 10 мес.). Этот период включает два этапа: этап однословного предложения; этап предложения из нескольких слов-корней.

Первый этап (1 год 3 мес.–1 год 8 мес.). На этом кратковременном этапе ребенок использует лишь отдельные слова в роли предложения (однословное предложения). В речи ребенка лишь небольшое количество слов, которые он использует для выражения своих желаний, потребностей, впечатлений. При этом для уточнения смысла своего высказывания ребенок часто использует жесты, интонацию. Первые слова, которые употребляет ребенок, не имеют определенной грамматической формы, это аморфные слова-корни. В различных предложениях они используются в одинаковом звуковом оформлении, без изменения.

Основную часть слов составляют существительные, обозначающие названия лиц, предметов, звукоподражания (бух, би-би, му, мяу), лепетные слова (ди, моко).

Второй этап (1 год 8 мес.–1 год 10 мес.) – этап предложений из нескольких слово-корней. На этом этапе ребенок объединяет в одном высказывании сначала два, затем три слова, т.е. в речи ребенка появляется фраза. Грамматическая связь между словами отсутствует. Ребенок объединяет слова в высказывания, связывая их только интонацией, общностью ситуации. При этом слова используются в предложениях в одной и той же аморфной, неизвестной форме. Существительные употребляются либо в именительном падеже единственного числа, либо в усеченной, искаженной, неизменяемой форме. Глаголы представлены либо в неопределенной форме, либо в форме 2-го лица единственного числа повелительного наклонения (дай, ниси, пать).

III период – период дальнейшего усвоения морфологической системы (от 3 до 7 лет). В этот период ребенок систематизирует грамматически формы по типам склонения и спряжения, усваивает многие единственные формы, исключения. В этот период значительно сокращается свободное использование морфологических элементов не только общими правилами грамматики, но и более частными правилами, системой «фильтров», накладываемых на использование общих правил. 
В речи детей до 4 лет иногда еще встречаются случаи неподвижного ударения при словоизменении (на коне), тенденции унификации основы (пени, львы). После 4 лет такого рода окказионализмы исчезают из детской речи, остаются лишь нарушения чередования в основах глагола (заплатю) [19]. Усваивается согласование прилагательного с существительным в косвенных падежах, глагольное управления.

Итак, при формировании грамматического строя речи ребенок должен усвоить сложную систему грамматических закономерностей на основе анализа речи окружающих, выделения общих правил грамматики на практическом уровне, обобщения этих правил и закрепления их в собственной речи.
1.3. Особенности формирования лексико-грамматического строя

речи у детей с ОНР
           Усвоение ребенком родного языка проходит со строгой закономерностью и характеризуется рядом черт, общих для всех детей. Для того, чтобы понять патологию речи, необходимо четко представлять весь путь последовательного речевого развития детей в норме, знать закономерности этого процесса и условия, от которых зависит его успешное протекание. 

Исследователи выделяют разное количество этапов в становлении речи детей, по-разному их называют, указывают различные возрастные границы каждого. 

Известные специалисты Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина в практическом пособии «Устранение ОНР у детей дошкольного возраста» дают характеристику речи детей дошкольного возраста, сопоставляя норму с патологией. Рассмотрим состояние речевой функции у детей с ОНР подробнее.
     Словарный запас. При норме речевого развития в 3–4 года: от 600 до 2000 слов. Дети правильно называют окружающие предметы и явления, владеют достаточным количеством слов-качеств предметов, действий. Активно пользуются в речи как видовыми, так и родовыми понятиями, словами с противоположными значениями, словами-синонимами. Формирование навыков словообразования (от одного корня различные части речи; прилагательных от существительных). При патологии речевого развития – по  объёму ниже нормы. Не всегда понимают слова-действия, слова-признаки; словарь ограничен обиходной ситуацией. Не понимают смысл художественных произведений, не могут выполнить поручения, словесный инструкции. Дети допускают следующие лексические ошибки: смещение видовых и родовых понятий; сходство по ситуации; смешение названия предмета и действия; смешение деталей и названий предметов. Только по образцу или при помощи специалиста, либо вообще словообразование не доступно.

Грамматический строй речи. Норма: к 5 годам дети овладевают всеми типами склонения существительных, правильно употребляют существительные, прилагательные во всех падежах единственного и множественного числа; трудности в употреблении существительных в родительном и именительном падежах множественного числа. Патология – от полного аграмматизма во фразе до различения рода, числа, времени: неправильное использование предлогов, неверно согласование существительного с прилагательными и числительными.

Звукопроизношение. Норма: в 3–4 года правильно произносят гласные и согласные раннего онтогенеза, допускается смягчение отдельных звуков речи. звуки С, З, Ш, Ж – нечетки, пропускаются, заменяются на Т, ТЬ, Ц, СЬ. 

Звуки Р, Л заменяются на ЛЬ, Й, В, УА. В 5 лет правильно произносят звонкие, глухие, твёрдые, свистящие, шипящие звуки, аффрикаты. Могут быть отдельные виды ошибок при их дифференциации в трудных словах. При патологии: испытывают затруднения в произношении гласных и согласных раннего онтогенеза; после 4 лет не уходит смягчение звуков, замены Т–Д. У детей наблюдаются некоторые виды нарушения звукопроизношения (6 видов).

Связная речь. При норме речевого развития: 4 года: овладение простым предложением распространённым: 3–4 года: употребление сложносочинённых и сложноподчинённых предложений; 5 лет: 11% сложных предложений в речи. Наличие придаточных предложений (кроме определительного). «Вопросы-почемучки». После 4 лет: пересказ знакомой сказки, стихотворения, 5 лет: пересказ коротких текстов, прослушав их 2 раза. После 5 лет: дети способны рассказать об увиденном или услышанном подробно и последовательно:  объяснить причину и следствие;  составляют рассказ по картинке; отличают рассказ от сказки (фантастики). После 6 лет: дети составляют свой рассказ по диалогам взрослого. При патологии развития: однословные предложения. Вопросы «Это что?». Повторение фраз за логопедом, повторение ребёнком частей вопросов логопеда. Рассказ непоследовательный, бедный, не логично составленный: не способны объяснить причину и следствие; могут разложить картинки, но не всегда последовательно.

Обобщая психолого-педагогические данные о ха​рактере речевых нарушений у детей с ОНР, можно от​метить, что, несмотря на различную природу дефектов, у этих детей имеются типичные проявления, указывающие на системное нарушение речевой деятельности. Одним из характерных признаков является более позд​нее начало речи: первые слова появляются к 3–4-м, а иногда и к 5 годам. Речь аграмматична, недостаточно фонетически оформлена и малопонятна. Наиболее вы​разительным показателем является отставание экспрес​сивной речи при относительно благополучном, на пер​вый взгляд, понимании обращенной речи. У всех детей наблюдается недостаточная речевая активность и кри​тичность к своему дефекту.  

Первые слова тесно вплетены в практику ребенка, то есть они носят симпрактический ха​рактер. В дальнейшем слово начинает «отрываться» от дейст​вия: ребенок усваивает грамматику родного языка, и строение слова из симпрактического становится синсемантическим. Переход от симпрактической речи к синсемантической сопро​вождается бурным ростом словарного запаса.
      Одновременно с количественным увеличением словарного запаса расширяются лексические значения слов. Первона​чально формируется денотативный аспект значений, в даль​нейшем развиваются сигнификативный и прагматический ас​пекты, и – по мере накопления словарного запаса - значе​ние приобретает структурный аспект (т.е. слово входит в системные отношения с другими словами).

      Дошкольники употребляют все части речи, но частотность их различна. Так, В.П. Вахтеров выявил, что у детей в возрасте от 4 до 8 лет существительные занимают 23,0% всех слов, глаголы – 23,8%, а прилагательные – лишь 4,3%. По данным С.Н. Цейтлин, в словаре ребенка 1,5–2 лет преобладают су​ществительные, на втором месте – глаголы, а прилагательных очень мало.

      Первые глаголы служат для обозначения требований: дай, дать, ди (иди) и др. Первые прилагательные – это те, которые взрослые чаще употребляют в разговоре с ребенком – плохой и хороший, маленький и большой. Автор приводит интересный факт, что дети рано начинают говорить слово горячий, упот​ребляемое чаще как знак чего-то опасного и запрещенного.

      Далее инвентарь прилагательных дополняется словами, обозначающими размер, вкус, цвет, вес, температуру, разного рода оценки. Первые прилагательные принадлежат к разряду качественных. Относительные прилагательные появляются го​раздо позже, так как их можно заменить словосочетаниями, т.е. вместо молочный кисель можно сказать кисель из молока. Многие прилагательные появляются сразу в составе антони​мических пар.

      Н.С. Жукова пишет о том, что ребенок начинает состав​лять двухсловную фразу после накопления в активном словаре 30 слов, но слова в этой фразе первоначально присутствуют в неизменяемом виде. Она отмечает, что в норме употреблениене изменяемых слов во фразе длится в течение не более 2,5 ме​сяцев, а объем активного словаря при этом не превышает 100 единиц. По данным С.Н. Цейтлин, на этапе однословных и двухсловных высказываний первые словоизменения касают​ся глаголов – появляется глагол в функции побуждения – и существительных – прямой падеж противопоставляется кос​венному.

      При переходе к трехсловным высказываниям грамматика языка значительно расширяется. Появляются число и падеж существительных, время, число и лицо глагола. Среди катего​рий существительного первыми усваиваются число и падеж, последней – категория рода (большинство детей осваивает ее к 2,5–3 годам). Эта очередность зависит от их актуальности для практической деятельности ребенка.

Развитие лексики во многом опре​деляется социальной средой, в которой воспиты​вается ребенок. Возрастные нормы словарного запаса детей одного и того же возраста значительно колеблются в зависимости от социально-культурного уровня семьи, так как словарь усваивается ребен​ком в процессе общения. У значительной части дошкольников с ОНР наблюда​ется отставание в развитии лексической  системы языка. Опреде​ленную роль в этом отставании играет позднее формирование перцептивных функций. Но более существенным является недо​статочный запас представлений, малый опыт общения и недо​статочная речевая практика. Нарушения грамматического строя речи при ОНР обусловлены недоразвитием у этих детей морфологических и синтаксических обобщений, несформированностью тех языковых операций, в процессе которых происходит грамматическое конструирование, выбор определенных языковых единиц, и их объединении в определенные синтагматические структуры.

Приведем обобщенные выводы по теоретическому исследованию. 

1. У значительной части дошкольников с ОНР наблюда​ется отставание в развитии лексической  системы языка. Опреде​ленную роль в этом отставании играет позднее формирование перцептивных функций. Но более существенным является недо​статочный запас представлений, малый опыт общения и недо​статочная речевая практика.

2. При общем недоразвитии речи формирование грамматического строя речи происходит с большими трудностями, чем овладение активным и пассивным словарем. 
3. Грамматические формы словоизменения, словообразования, типы предложений появляются у детей с общим недоразвитием речи, как правило, в той же последовательности, что и у детей в норме. Своеобразие овладения грамматическим строем речи детьми с ОНР проявляется в более медленном темпе усвоения, в дисгармонии развития морфологической и синтаксической систем языка, семантических и формально-языковых компонентов, в искажении общей картины речевого развития.

2. Основные направления и задачи коррекционной работы.

I. Коррекция и развитие импрессивной речи:

1. Учить соотносить предметы, действия, признаки с их словесным обозначением: понимать обобщающие слова; понимать назначение местоимений: личных, притяжательных; понимать глаголы и прилагательные, противоположные по значению; понимать предлоги и наречия, выражающие пространственные отношения; понимать количественные числительные. 

2. Учить различать предметы, действия и признаки по числам, родам и падежам: дифференцировать формы единственного и множественного числа имён существительных мужского и женского рода; понимать падежные окончания имен существительных мужского и женского рода единственного и множественного числа в именительном, винительном и родительном падежах; понимать имена существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами; понимать формы единственного и множественного числа глаголов: прошедшего времени, возвратных и невозвратных глаголов. 

3. Учить понимать простые предложения и короткие тексты. 

II. Коррекция и развитие экспрессивной речи:

1. Учить активно, использовать в речи слова в точном соответствии со смыслом: расширять запас представлений на основе наблюдений и осмысления предметов и явлений окружающей действительности; развивать умения группировать предметы по признакам соотнесенности, формируя доступные родовые и видовые обобщающие понятия; расширять глагольный словарь, где действия выражены приставочными, личными и возвратными глаголами; развивать умения различать и выделять в словосочетаниях названия признаков предметов: по назначению и по вопросам; расширять активный словарь относительными прилагательными; развивать умения использовать в речи слова – синонимами, антонимами; расширять и активизировать в речи использование значений простых предлогов притяжательными определительными местоимениями, указательных наречий, количественных и порядковых числительных. 

2. Совершенствовать грамматический строй речи приёмами обогащения словаря и расширения ситуаций общения: продолжать развивать умения изменять в речи имена существительные по числам, родам и падежам: именительном, винительном, родительном, дательном, творительном; активизировать в речи образование и использование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами; развивать умения образовывать и использовать в речи глаголы (в повелительном наклонении и инфинитиве, в настоящем и прошедшем времени); продолжать развивать умения согласовывать числительные с существительными мужского и женского рода. 

3. Учить активно употреблять в речи простейшие виды сложносочинённых и сложноподчинённых предложений: развивать умения составлять предложения из нескольких слов по вопросам, демонстрации действия, картинке; развивать умения дополнять предложения недостающими словами. 

I. Работа над развитием лексики.

При проведении логопедической работы по развитию лексики необходимо учитывать современные лингвистические и психолингвистические представления о слове, структуре значения слова, закономерностях формирования лексики в онтогенезе, особенностях лексики у дошкольников с речевой патологией. С учётом этих факторов формирование лексики проводится по следующим направлениям: 

– расширение объёма словаря; 

– уточнение значений слов; 

– активизация словаря или совершенствование процесса поиска словаря. 
II. Работа по формированию грамматических категорий.

Работа над словоизменением осуществляется в три этапа. 

1. Формирование наиболее продуктивных и простых по семантике форм: существительные – дифференциация именительного падежа единственного и множественного числа; отработка беспредложных конструкций единственного числа; глаголы – согласование существительного и глагола настоящего времени 3-го лица в числе. 

2. Формирование более сложных по семантике: существительные –понимание и употребление предложно-падежных конструкций единственного числа; закрепление беспредложных форм множественного числа; глаголы – дифференциация глаголов 1, 2, 3-го лица настоящего времени; согласование существительных и глаголов прошедшего времени в лице, числе и роде; прилагательные – согласование прилагательного и существительного в именительном падеже единственного и множественного числа. 

3. Закрепление более сложных по семантике и внешнему оформлению, менее продуктивных форм словоизменения: существительные - употребление предложно-падежных конструкций в косвенных падежных множественного числа; прилагательные – согласование прилагательного и существительного в косвенных падежах. Формирование словоизменения закрепляется сначала в словосочетаниях, затем в предложениях, далее – в связной речи.

Работа над словообразованием также осуществляется в три этапа:

1. Закрепление наиболее продуктивных словообразовательных моделей: Образование уменьшительно-ласкательных существительных  суффиксами   -к-; -ик-; -чик-; дифференциация  совершенного и несовершенного вида и возвратных и невозвратных глаголов; образование притяжательных прилагательных с суффиксом -ин.

2. Работа над словообразованием менее продуктивных моделей: уменьшительно-ласкательных существительных с суффиксами -оньк-, -еньк-, -ниц-, -инк-, -ин-; глаголов с приставками в-, вы-, на-, вы-, пространственного значения с приставкой при-;  образование притяжательных прилагательных с суффиксами -и- без чередования, относительных прилагательных с суффиксами -н-, -ан-, -ян-, -енн-; качественных прилагательных с суффиксами -н-, -ив-, -чив-, -лив-. 

3. Уточнение значения и звучания непродуктивных словообразовательных моделей: образование названий профессий; образование глаголов пространственного значения с приставками с-,  у-, под-, от-, за-, пере-, до-; образование притяжательных прилагательных с суффиксом -и- с чередованием; относительных прилагательных с суффиксом -ан-, ян-, -енн-; качественных прилагательных с суффиксами -оват-, -еньк. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Из обобщений приведем ряд выводов:

1. В речевом онтогенезе на начальном этапе ребенок усваивает наиболее общие, наиболее продуктивные правила формообразования; развитие морфологической и синтаксической систем языка у ребенка происходит в тесном взаимодействии, при этом последовательность усвоения ребенком грамматических форм слов определяется семантической функцией и частотностью использования в речи окружающих. При формировании грамматического строя речи ребенок должен усвоить сложную систему грамматических закономерностей на основе анализа речи окружающих, выделения общих правил грамматики на практическом уровне, обобщения этих правил и закрепления их в собственной речи.

2. При общем недоразвитии речи нарушается комбинирование знаков на основе правил языка, оперирование знаками в процессе порождения речи,  формирование грамматического строя речи происходит с большими трудностями, чем овладение активным и пассивным словарем. Это обусловлено тем, что грамматические значения всегда более абстрактны, чем лексические, а грамматическая система языка организованна на основе большого количества языковых правил.

3. Грамматические формы словоизменения, словообразования, типы предложений появляются у детей с общим недоразвитием речи, как правило, в той же последовательности, что и у детей в норме. Однако своеобразие овладения грамматическим строем речи детьми с ОНР проявляется в более медленном темпе усвоения, в дисгармонии развития морфологической и синтаксической систем языка, семантических и формально-языковых компонентов, в искажении общей картины речевого развития.

В практической части исследования была разработана и апробирована система логопедической работы, направленная на формирование лексико-грамматического компонента речи у дошкольников с ОНР с использованием операции сравнения. Результаты контрольного эксперимента выявили наличие значительной положительной динамки по итогам проведенного формирующего эксперимента по всем исследуемым параметрам у детей экспериментальной группы. 

При понимании словосочетаний и предложений трудности преимущественно возникали в понимании сложных логико-грамматических конструкций в единичных случаях. Исследование экспрессивной лексики детей выявило значительное качественное и количественное увеличение словаря, в частности использования редко частотной лексики и антонимов в активной речи детей, значительно снизилось время актуализации правильных ответов у детей. При выполнении заданий уже не отмечается длительный поиск слов. В равной степени улучшилось состояние процессов, как словоизменения, так и словообразования. Значительно выше стали показатели при исследовании способности образовывать существительных множественного числа  в именительном падеже  и родительного падежа без предлога, а также использование предложно-падежных конструкций с предлогами. Значительная положительная динамика отмечается в образовании относительных прилагательных и глаголов совершенного вида.

Сопоставительный анализ результатов контрольной и экспериментальной группы свидетельствует о наличии значительной положительной динамики у последней. Это в значительной степени подтверждает эффективность подобранных методов логопедической коррекции лексико-грамматических нарушений с активным использованием операции сравнения.
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Приложение 1
Конспект подгруппового логопедического занятия по формированию лексико-грамматического строя речи в старшей группе на тему «Овощи»
Цель занятия: формирование лексико-грамматического строя речи у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи:
Коррекционно-развивающие:
Развивать артикуляционную моторику.
Развивать общую и мелкую моторику.
Развивать лексико-грамматический строй речи.
Развивать память, внимание, мышление.
Коррекционно-образовательные:
Систематизировать знания об овощах, активизировать словарь по данной теме.
Упражнять в образовании относительных прилагательных, согласовании прилагательных с существительными.
Упражнять в правильном употреблении предлогов «на, в».
Коррекционно-воспитательные:
Воспитывать самостоятельность, умение слушать ответы детей.
Воспитывать доброжелательность, желание помочь другим.
Оборудование:
Магнитная доска,
картинки с изображениями овощей,
сюжетная картинка «Огород»,
Мяч,
Зеркала.
Ход занятия:
1. Организационный момент.
Логопед: Ребята, к нам в гости пришел Гномик, и он подготовил много интересных игр. Но для начала отгадайте-ка его загадку:
Они разные бывают,
В огородах созревают,
Одним словом называют,
В борщ их мама добавляет!
Дети: Овощи!
Логопед: Правильно. Тема сегодняшнего занятия – овощи. Послушайте и отгадайте, какой это овощ.
Под землёй росла девица,
Но свежа и круглолица.
Громко лает пёс Артошка:
- Гав-гав-гав – привет, …!
(картошка)
Сто одежек –
Все без застежек.
(капуста)
Красна девица
Сидит в темнице,
А коса на улице.
(морковь)
2. Основная часть.
Логопед: Ребята, расскажите Гномику, какие овощи вы еще знаете?
Дети: огурец, помидор, кабачок, лук, свекла. (Поочередно овощи прикрепляются к магнитной доске).
Логопед: А вы знаете, что овощи растут в огороде на грядках (к доске прикрепляется картинка «Огород»).
Одни овощи растут на земле, к ним относятся помидоры, огурцы, капуста.
Некоторые овощи растут в земле, к ним относятся картофель, морковь. Какие еще овощи растут в земле, назовите их.
Когда овощи созревают, их надо собрать. Овощи, которые растут на земле, срывают, срезают. Овощи, которые растут в земле, выкапывают, выдёргивают.
1. Массаж биологически активных точек лица «Горох».
В магазине жил горох – массируем щеки круговыми движениями.
Закричал горох: «Ох – Ох!» – массируем уши движениями сверху вниз
Тут я, детки, посмотрите, на конфеты не глядите – массируем внешние уголки глаз
Ну, скорей меня купите – нажимаем на крылья носа указательными пальцами.
От конфет ведь пользы нет – указательными пальцами массируем уголки губ
Я нужней, чем сто конфет! – прижимаем ладони к щекам.
2. Игра «Назови ласково»
Логопед: Наш гость живет в волшебной стране, где все предметы маленькие, поэтому там все называют ласково. Сейчас мы попробуем назвать ласково овощи:
Дети: помидор – помидорчик, огурец – огурчик тыква – тыковка, лук – лучок, свёкла – свёколка, капуста – капустка, горох – горошек, картошка – картошечка.

3. Игра «Один – много»
Логопед: Ребята, Гномик подготовил для вас следующую игру. Сейчас я буду называть вам один овощ, а вы – когда их много.
Дети: помидор – помидоры, огурец – огурцы, тыква – тыквы, кабачок – кабачки, баклажан – баклажаны.
4. Физкультминутка
Логопед: Гномик очень любит кушать овощи круглый год, вот только он не знает, что для этого нужно сделать. Давайте ему поможем заготовить капусту на зиму? Смотрите и повторяйте за мной.
Тук! Тук! Тук! Тук! (Стучать кулаком по ладони)
Раздается в доме стук.
Мы капусту нарубили, (Ритмичные удары ребром левой ладони по правой ладони)
Перетерли, посолили (Указательный и средний пальцы трутся о большой)
И набили плотно в кадку. (Бить кулачками)
и теперь у нас все в порядке. (Отряхнуть руки)
5. Игра «Кулинар»
Логопед: Теперь гномик знает, что овощи на зиму нужно закатывать. Скажите, что можно приготовить из овощей?
Дети: сок, суп, салат…
Логопед: Подумайте и скажите, пюре из моркови – какое пюре?
Дети: Морковное.
Пюре: картофель, тыква.
Салат: огурец, свекла
Сок: морковь, капуста.
6. Логопед: Правильно! Ребята, давайте вспомним, какие овощи растут под землей, а какие на земле.
Логопед кидает ребенку мячик и называет овощ.
Дети: Морковь растет под землей и т.д.
3. Итог занятия.
Повторение и обобщение материала , с которым дети познакомились на занятии.
Логопед: Дети, нашему гостю понравилось, как вы отвечали на его загадки и охотно играли. Давайте повторим, что изображено на картинках, где растут овощи, что можно приготовить. Молодцы, ребята!

Приложение 2
Круглый стол  «Копилка знаний»
Тема: «Формирование лексико-грамматического строя речи у дошкольников»
Цель: организация взаимодействия дошкольного учреждения и семьи по формированию лексико-грамматического строя речи у детей дошкольного возраста. 
Задачи:
1. Познакомить родителей с играми, способствующими формированию лексико-грамматического строя речи у детей дошкольного возраста. 
2. Использовать речевые игры для коррекции лексико-грамматического строя речи у детей дошкольного возраста. 
3. Подбирать речевые игры в окружающей обстановке. 
Ход.
Хорошая речь — важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее его отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. Но в настоящее время  у многих детей дошкольного возраста наблюдается бедный словарный запас и аграмматизмы. И как следствие возникают трудности в школе, которые проявляются при развернутых ответах на сложные вопросы, дети не могут последовательно, грамотно и логично излагать свои собственные суждения, воспроизводить содержание текстов из учебников, они испытывают трудности при написании изложений, сочинений. Поэтому проблема формирования лексико-грамматического строя речи является одной из самых актуальных проблем. 
Ваш ребенок скоро пойдет в школу. Всем в семье хочется, чтобы он учился с интересом, радостью, старанием. Но все ли вы сделали для того чтобы ребенок был готов к этому? Достаточно ли развита его речь? Ведь от этого зависит его успехи в усвоении абсолютно всех предметов в школьной программе. 
К 6 годам речь ребёнка должна быть сформирована: он должен правильно строить фразу, чётко произносить все звуки родной речи, его словарный запас должен быть достаточно обширен и богат. 
Словарь дошкольника обогащается преимущественно в процессе игры. Игры по расширению словарного запаса разнообразны и проводятся с использованием большого количества наглядного материала. В обогащении речи ребенка существительными, глаголами, прилагательными, обобщающими словами, в уточнении уже имеющихся у него слов, привитие ребенку простейших навыков образования новых слов большое значение могут иметь игры. 
Игры регулярно проводятся логопедом, воспитателями и родителями, с их помощью можно ежедневно закреплять употребление обобщающих слов в речи детей. В свободное время дети охотно играют в эти игры. Важно обращать внимание на различные способы словообразования, слова целесообразно разделить на 3 группы: слова в которых основа слова, обозначающего взрослого животного сохраняется неизменной (у козы–козлёнок, у гуся–гусёнок); слова с чередованием согласных в корне (у медведя–медвежонок) ; слова с различной основой слова (у овцы – ягненок). Другой способ увеличения в словаре ребенка имен существительных – это добавление уменьшительно-ласкательных суффиксов (стол–столик). 
Употребление в речи глаголов является основой фразы и мыслительной деятельности человека. Глагольный словарь детей можно разделить по следующим разделам: 
· бытовые глаголы (одевается, умывается, играет);
· глаголы, обозначающие движения и крики животных (крадется, прыгает, кукарекает);
· глаголы движения (ходит, бегает, прыгает);
· глаголы, выражающие чувства людей (улыбается, плачет, радуется)
· глаголы, связанные с профессиями (лечит, строит, продает)
· глаголы, связанные с процессами, происходящими в природе (светает, вечереет, смеркается). 
Часто детям с большим трудом дается подбор слов с противоположным значением (антонимов). Закрепление в речи ребенка противоположных признаков предметов важно и для их ориентировки в пространстве. Прилагательные в речи детей часто бывают однотипными и могут ограничиваться словами «хороший – плохой», «маленький – большой». Все прилагательные в речевом словаре детей можно подразделить на несколько смысловых групп:
величина – большой (маленький, высокий (низкий, широкий (узкий)
форма – круглый, овальный, продолговатый, квадратный;
цвет – основные (красный, синий, промежуточные (оранжевый, голубой);
вкус – горький, сладкий, солёный, кислый, кисло-сладкий, вкусный, невкусный;
запах – приятный, неприятный, цветочный;
температура – холодный, горячий, теплый, прохладный;
материал, из которого сделан предмет – деревянный, стеклянный, железный;
принадлежности предмета – мамин, папин, медвежий, лисий;
другие признаки – шероховатый, мягкий, колючий, добрый, злой, честный. 
Сейчас мы с вами поиграем.
1. Игра с мячом «Животные и их детеныши»
Цель: закрепление в речи детей названий детенышей животных, закрепление навыков словообразования, развития ловкости, внимания, памяти. 
Ход игры: бросая мяч ребенку, взрослый называет какое-либо животное, а ребенок, возвращая мяч, называет детеныша этого животного.
Например: у тигра- тигрята, у льва – львята, у лисы – лисята. 
2. Игра с мячом «Скажи ласково»
Цель: закрепление умения образовывать существительные при помощи уменьшительно-ласкательных суффиксов, развитие ловкости и быстроты реакции. 
Ход игры: бросая мяч ребенку, взрослый называет первое слово, а ребенок, возвращая мяч, называет второе слово. 
Например: шар – шарик, ключ-ключик. 
3. Игра с мячом «Весёлый счёт»
Цель: закрепление в речи детей согласования существительных с числительными, развитие ловкости и быстроты реакции. 
Ход игры: взрослый, бросая мяч ребенку, произносит сочетание существительного с числительным «один», а ребенок, возвращая мяч, в ответ называет это существительное, но в сочетании с числительным «пять».
Например: один стол – пять столов, один лебедь - пять лебедей, один стол-пять столов. 
4. Игра с мячом «Какая посуда»
Цель: образование относительных прилагательных. 
Ход игры: взрослый, бросая мяч, задает вопрос ребенку, а ребенок, возвращая мяч, называет ответ. 
Например: стакан из стекла какой? (стеклянный стакан, 
чашка из фарфора какая? (фарфоровая чашка). 
5. Игра с мячом «Что происходит в природе? »
Цель: закрепление, употребление в речи глаголов, согласование слов в предложении. 
Ход игры: взрослый, бросая мяч ребенку, задает вопрос, а ребенок, возвращая мяч, должен на заданный вопрос ответить. 
Например: солнце – что делает? (светит, греет, ручьи – что делают? (бегут, журчат).
6. Игра с мячом «Горячий-холодный»
Цель: закрепление в представлении и словаре ребенка противоположных признаков предметов или слов антонимов. 
Ход игры: бросая мяч ребёнку, взрослый произносит одно прилагательное, а ребенок, возвращая мяч, называет другое - с противоположным значением. 
Например: веселый – грустный, высокий – низкий, добрый – злой. 
Проблема овладения правильным русским языком – одна из многих, которая стоит перед обществом. По уровню речи можно сделать вывод об интеллекте человека, о его воспитанности и образованности. Развитие речи и обучение родному языку являются важнейшим условием ознакомления ребёнка с окружающим миром.
Главные направления в работе по развитию речи ребёнка – это обогащение словарного запаса; формирование грамматических навыков; отработка правильного произношения; развитие связной речи.
Развитие грамматического строя речи способствует пополнению, обогащению и активизации словарного запаса (активного и пассивного).
Структура работы по формированию лексико-грамматического строя речи следующая:
1. Взаимоотношения слов и их значение (лексика).
2. Словообразование.
3. Словоизменение.
Известно, что для понимания речи недостаточно знания лексического значения слов. Ребёнок должен понимать связи и отношения между словами.
Например, умение подбирать антонимы и синонимы говорит о понимании ребенком смыслового значения слов. Это значит, что ребенок сможет более правильно, более точно и более образно выражать свои мысли. Так, работа с синонимами способствует воспитанию у ребенка «чувства языка».
В русском языке есть много слов, которые употребляются в прямом и переносном смысле. Понимание этого необходимо воспитывать у ребенка уже с дошкольного возраста, потому что в дальнейшем ребёнку будет непонятен смысл многих выражений. Речь идёт о привычных для нас выражениях «время идёт», «золотые руки» и т.п.
Очень важным для детей является овладение основными способами словообразования и словоизменения в самых элементарных, доступных пределах дошкольного возраста. Умение изменять слова, образовывать новые способствует развитию первоначальных навыков подбора родственных слов, а также подводит ребенка к пониманию морфологического состава слова.
У такого ребенка уже не возникнет проблем с русским языком, он будет более глубоко и точно понимать содержание учебных текстов по всем школьным предметам.
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